

# 我的老丈人朱正山

□孙海燕

我的老丈人叫朱正山。家住盐城大冈丰乐村。他勤劳、善良、朴实、简单,甚至还有点木讷,是一个实实在在的老农民。

老丈人生命里没有风光和传奇,他以老实敦厚的品格铺就了他平平淡淡、与世无争的人生。老丈人的一生是苦过来的,一辈子和土地打交道。挑河、挖沟、插秧、割稻、拾棉花,样样是能手,从不愿输人家。每天天不亮,他就起床去田里干活,太阳落山了才回家。那时候日子虽然苦,但心里踏实。那些土地,是他一辈子的伙伴。他一直希望他的孩子们能记住,勤劳才有收获,朴实才能走得远。这就是他,我的老丈人,一个和土地打交道的普通人。

早年,老丈人有了第一个小孩,但这个大女儿在11岁时溺水身亡。此后的老丈人一连生下了5个女儿,阿凤、小翠、小琴、兰云、阿英。五朵金花,五女拜寿。这也是老丈人一生的骄傲与幸福!我曾经问他想生儿子吗?老丈人回答很是智慧,当时就是想生儿子,现在看看还是生五个女儿好!

老丈人喜爱喝酒,但一顿只喝二两。老丈人也喜爱打麻将,但也很少看到他赢。他每年都要到我所在的南方来小住一段时间。他常常犯麻将瘾。我和爱人都比较忙,难得有时间陪他打。为了让他开心,我专门叫了几个不同的对象,每天陪他打麻将,而且和他们讲,只能让老丈人赢,但又要看不出来。陪打麻将的都是好朋友、好兄弟,知道老丈人的喜好,也知我心愿,大家也乐此不疲。

老丈人虽然一直住在农村,条件一般,但他非常爱干净,每层内门庭都打扫得干干净净。有一次,我们酒过三巡时,我还特地问了他,我说,您一直都是把自己收拾得清清爽爽。他马上兴奋地说,现在人老了,也怂了。我年轻的时候,很讲究的。那时候,我每天把衣服折好,放在凳子上,再在扁担两头放上砖头压在包裹好的衣服上,第二天穿上衣服就好像现在干洗店里拿出来的一样,有时感觉到,这个老头还真有趣。

还有一种更有趣的事情,那就是“小长辈的烦恼”。老丈人是丰乐村上“朱”姓“正”字辈,最最长辈了。所以,我一到朱家庄,起步就是爷爷辈。当时才20刚出头,小孩还没有生,但走到哪里都叫我爷爷、太爷爷,实在难为情,都不好意思答应一声。如今小孩都长大了,你却走了。但你的音容笑貌,甚至每一句话、每一个动作已记在心间,特别是你的叮咛教诲,也都刻在我心中。

如果您还在,那该多好啊。您坚韧不拔、积极乐观,您坦坦荡荡、清清白白、勤勤恳恳,永远是我们的榜样。

我们怀念您。

# 老兵手记

□赵张根

当年抗美援朝胜利回国后,回到地方工作,我花了几十年时间,先后写了将近3万多字31篇文章,回忆录书名是《抗美援朝战地生涯》,其中多篇文章被媒体发表且反响较好。

我自认为关心青少年健康成长是义不容辞的责任。我曾在一家万人职工企业担任关工委常务副主任,配合党委厂长,千方百计筹措资金资助,四百多名职工子弟一人不漏上了学,得到了市关工委肯定,本人和单位受到了市委市政府表扬奖励。

我自信自己虽已年过九旬,但身体上是健康的,脑子管用,思维尚清晰且眼不花耳不聋,决心有生之年努力学习,锐意进取,力所能及写有特色有观点有哲理有价值,喜闻乐见之老兵日记,余生再给青少年教育助力作出贡献。

俗话说,大笔一挥计上心来。我练书法有年头了,然而越练越要练,越练精神越饱满,但有一阵子由于得了帕金森病,双手抖得很厉害停了一段时间。

由于停了练习书法,经脉不流畅手抖不见好转,为此下定决心恢复了练习,经过练习明显感到双手抖动大有好转,经常握笔练习活动频繁,促使血液循环通畅,现在手抖基本上好了,这是练习书法最大的收获。

为了巩固取得的成果,使练习常态化,我特地制定了计划,以草书体为主,每天坚持练习《沁园春·长沙》《水调歌头·重上井冈山》《沁园春·雪》等诗词。

总之气可鼓不可泄,持之以恒,练习书法成了我每天雷打不动的一场必修课。

# 奶奶的小瓦罐

□邹德萍

我奶奶有两个小瓦罐子,一只装冰糖块,一只装旱烟末。

也不知道奶奶从何时拥有这两个老酱黄颜色的小瓦罐子的,高约15厘米,外有浅浅斜形瓦楞,小口,装旱烟末时,奶奶把铜头烟锅伸进罐子里轻轻转动几下,然后取出来再用大拇指头按按,划着火柴,点燃旱烟,腮帮憋两下,火柴头火苗被吸进烟锅一跳一跳的,动作娴熟,这是过去老人抽旱烟的标准动作与形态吧。也许是长久使用的缘故,粗糙的瓦罐外面有了一层自然光晕,朝亮的一面,在油灯下都会幽幽发亮。

打我记事起就对这两只小瓦罐子产生了浓厚的兴趣,奶奶时常从另一只罐子中掏出一小块冰糖给我吃,那是过去的老冰糖,特别甘甜。小罐子里的冰糖一年到头从未空过,凡是奶奶的晚辈们来看望或路过时,都要带上一包冰糖、一包烟末。滨海正红的老家人要到海边去斫草、割柴、跑滩,我家居于两者之中,是歇脚和住宿的“中转站”。奶奶说来者都是客,欢欢喜喜“随粥便饭”招待着,也是看得起我们。“过去我家也盛过别人不少情呐!”这是奶奶的原话。后来我长大了去到老家玩,庄子上好多人都叫出我的小名,听了很是亲切,也约我留我吃饭,让我心生温暖,这些都得恩于奶奶过去的为人待客,我算是占了奶奶“福泽子孙”的光了。

奶奶有个习惯,抽完烟后总会摸一小块冰糖放入嘴里含化,我想那一定是奶奶最美好的享受时光。有时奶奶还边抽烟边含糖,一甜一辣。这对看什么都觉得好奇好玩的我来说有很大的诱惑力。有次趁奶奶去屋后拔菜的时机,我拿了一块冰糖,也把旱烟袋

杆放嘴里猛地一吸,天啦,一股辛辣的味道刺激我连声咳嗽,烟油和冰糖混合在一起很不是滋味,难受得连冰糖块都一起吐掉,奶奶知道后笑笑说我是小馋猫,从此我再也不碰烟袋,也不欢喜装旱烟的罐子。

而另一个小瓦罐子里亮晶晶的冰糖恰是我的最爱,奶奶总会及时拿出来塞我小手里。在缺吃少穿的年代,常吃到冰糖无论如何都是幸福快乐的事。奶奶有时忙事忘了“发冰糖”,我就用连连干咳声发出某种信号,幼稚的想法也不是次次奏效,有几次我背着奶奶自己去拿冰糖吃,奶奶也不说,我曾问过奶奶,罐子里的冰糖少不少呀?奶奶说,少,还是不少呢?我说,不少。奶奶又说,孙子说不少就不少吧,反正罐子也不说话。奶奶您晓得我偷了冰糖吗?奶奶吸口烟继续说,是拿,不是偷,因为奶奶忘了拿给我孙子吃啦!

我和弟弟勤工俭学,有零钱了第一次花一角钱到供销站买10块水果糖,兄弟俩把水果糖放到青筋暴暴的奶奶手中,剥了花纸送到奶奶嘴里,奶奶咂咂嘴,连连夸好吃。上高中时我用父母给我的零用钱,省下来在淮海农场小卖部买了牛皮纸包的老冰糖带给奶奶,我拿出小瓦罐子,发现已经装得满满的,旁边还有大包小包放着冰糖。奶奶生病后吃得少了。奶奶去世时我又看到熟悉的那个牛皮纸包没有打开过,我眼泪一下子就涌了出来,抱着小瓦罐子扑通跪在奶奶面前,任凭我怎么哭喊,奶奶睡着了,永远不会再看看那只用了多年的小瓦罐子了。

小瓦罐,已经留给了岁月。奶奶,永远留在我心里。